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Stališče do mnenja Državnega sveta Republike Slovenije k Dopolnjenemu predlogu zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o fitofarmacevtskih sredstvih – druga obravnava

Državni svet Republike Slovenije (v nadaljnjem besedilu: Državni svet) je na 21. seji 16. oktobra 2024 obravnaval predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o fitofarmacevtskih sredstvih (ZFfS-1A) – druga obravnava, EPA 1667-IX, in sprejel mnenje, iz katerega izhaja, da Državni svet predloga zakona ne podpira.


Vlada Republike Slovenije (v nadaljnjem besedilu: Vlada RS) je mnenje preučila in podaja naslednje stališče:

Državni svet pravilno ugotavlja, da dopolnjeni predlog zakona o spremembah in dopolnitvah Zakona o fitofarmacevtskih sredstvih (v nadaljnjem besedilu: predlog zakona) sledi Izvedbeni uredbi Komisije (EU) 2023/564, ki določa obvezno elektronsko vodenje podatkov o uporabi FFS za poklicne uporabnike od 1. januarja 2026. Dopolnjeni predlog zakona določa novo opredelitev poklicnega uporabnika, ki se ga omejuje na registrirana kmetijska gospodarstva ter pravne in fizične osebe, ki uporabljajo fitofarmacevtska sredstva (v nadaljnjem besedilu: FFS) pri svoji dejavnosti. Državni svet nadalje ugotavlja, da krčenje kroga uporabnikov FFS pomeni izpad »vrtičkarjev«, kar po njihovem mnenju lahko vodi v opuščanje obdelovanja vrtov in pridelave hrane za lastne potrebe. V zvezi s tem se Državni svet sprašuje, ali so predlagane spremembe rezultat različnih pritiskov, tudi trgovcev, ki bi morda želeli zmanjšati domačo pridelavo hrane in s tem samooskrbo.

Vlada RS pomisleke Državnega sveta zavrača, saj predlagane spremembe niso posledica nikakršnih pritiskov, temveč sprememba definicije poklicnih uporabnikov v celoti sledi opredelitvi poklicnega uporabnika iz Direktive 2009/128/ES. Omejevanje dostopnosti do FFS sledi tudi sklepoma Vlade RS št. 34300-1/2017/3 in št. 34300-1/2023/8, v katerih se Vlada RS zavzema za omejevanje uporabe FFS, razen v delu kmetijske pridelave. Namen omejevanja prodaje FFS za poklicno rabo samo poklicnim uporabnikom je tudi splošno zmanjšanje rabe FFS, ki je zahteva evropskega zelenega dogovora. S tem Vlada RS odgovarja tudi na splošno izražene pomisleke Državnega sveta glede predlaganih ukrepov za zmanjševanje uporabe FFS. Vlada RS poudarja, da bodo imeli nepoklicni uporabniki še vedno na voljo vsa FFS, ki so dovoljena za nepoklicno rabo in so pakirana v manjših embalažah za neposredno uporabo. Na ta način se spodbuja okolju prijazno varstvo rastlin za namene samooskrbe, kar je v skladu s strategijo pospeševanja ekološkega varstva rastlin. Če nepoklicni uporabnik kljub temu nujno potrebuje zaščito rastlin s sredstvom, do katerega ne more dostopati, se lahko vpiše v Register kmetijskih gospodarstev ali uporabi usluge poklicnih uporabnikov.

Državni svet predlaga, da se zbiranje osebnih podatkov kupcev pri vzpostavitvi evidence nakupa FFS izvede na drugačen način, saj meni, da je predlagani način prekomeren poseg v zasebnost. Vlada RS ponovno poudarja, da je vzpostavitev evidence nakupa poklicnih uporabnikov namenjena zagotavljanju visoke ravni varnosti hrane, sledljivosti FFS od nakupa do uporabe in preprečevanja nelegalne trgovine s FFS. Poudarja tudi, da niti informacijska pooblaščenka niti Zakonodajno-pravna služba Državnega zbora (v nadaljnjem besedilu: pravna služba DZ) glede dopolnjenega predloga zakona nista izpostavili nobenih neskladij s predpisi s področja varovanja osebnih podatkov. Informacijska pooblaščenka izrecno navaja, da se predlog zakona v pretežnem delu ne nanaša na urejanje zbiranja in obdelave osebnih podatkov (torej podatkov o določljivih ali določenih fizičnih osebah), ampak na druge vsebine oziroma na obdelavo podatkov nosilcev dejavnosti, ki ne predstavljajo osebnih podatkov. Predlog zakona torej ne zbira in ne obdeluje osebnih podatkov. 

Državni svet v mnenju izpostavlja tudi problematiko dostopa ljudi na tretirana zemljišča ter mnenje Kmetijsko gozdarske zbornice Slovenije (v nadaljnjem besedilu: KGZS), da zgolj analitski dokazi o uporabi FFS niso dovolj za bremenitev odgovornosti, saj so nujna dodatna merila za dokazovanje pravilne uporabe.

Vlada RS sporoča, da se dotična določba v predlogu spremembe zakona ni spremenila in je enaka trenutno veljavni. Kršitev iz njenega naslova Vlada RS ni zabeležila. Kmetijske površine niso javne površine, zato do njih druge osebe nimajo dostopa. To pomeni, da poklicni uporabnik ni dolžan preprečevati dostopa osebam, ki nimajo dostopa do tretiranih površin. Posledično tudi ne more biti sankcioniran. 

V primeru javnih površin, ki so dostopne vsem ljudem pod enakimi pogoji, pa mora upravljalec tretiranih površin te ograditi (s trakom) in obesiti napis: »Tretirano s FFS«. Glede na to, da velja splošna prepoved rabe FFS na javnih površinah (z določenimi izjemami, ki so v praksi redke), je takšnih situacij izredno malo. Drugi del pomisleka Državnega sveta in predstavnika KGZS se nanaša na ugotavljanje odgovornosti glede nepravilne uporabe FFS pri analitskem izvidu. Uprava za varno hrano, veterinarstvo in varstvo rastlin izvaja dve vrsti nadzora glede pravilne rabe FFS z analitskim ugotavljanjem prisotnosti FFS. Prvi je ugotavljanje ostankov FFS v živilskih pridelkih (del prek monitoringa in del prek inšpekcijskih vzorcev). Ta del je predpisan z zakonodajo (Uredba (ES) o ostankih FFS 396/2005) in odgovornost je določena. Drugi del je tako imenovano zeleno vzorčenje, kjer se vzorčijo deli rastline v času njene rasti z namenom ugotavljanja prisotnosti FFS, ki jih je uporabnik navedel v evidenci. Vzorčenje se izvaja samo na dovolj velikih površinah, in sicer v sredini teh površin, da se prepreči morebitno zanašanje FFS s sosednjih kmetijskih površin. Če se tretiranje izvaja v skladu s predpisi, je zanašanje od mesta tretiranja na razdalji 10 m samo še 0,2 % koncentracije na mestu tretiranja (poljske kulture), tako je dejanska nepravilna raba FFS očitna, saj so koncentracije FFS v tem primeru mnogo višje.

Državni svet ugotavlja, da so na pristojni komisiji Državnega sveta predstavniki KGZS predlagali širšo uporabo brezpilotnih letalnikov ter opozorili na nejasnosti zakonskih določil glede uporabe FFS v bližini podzemnih voda. 

Vlada RS pojasnjuje, da veljavna Direktiva 2009/128/ES tretiranje iz zraka prepoveduje. V primeru dovolitve izjeme pa mora država članica izdelati kompleksno oceno tveganja za uporabo FFS in izda dovoljenje za vsako posamezno uporabo brezpilotnega letalnika. Leta 2009 se je ta določba nanašala izključno na letala ali helikopterje in ne na brezpilotne letalnike, saj ti takrat niso bili aktualni. Glede na razvoj tehnike na tem področju in predvsem širitev rabe brezpilotnih letalnikov je Vlada RS v predlogu sprememb zakona predvidela dovoljenje za namene raziskav na tem področju. Ker na tem področju še ni ustreznega znanja, je možnost uporabe brezpilotnih letalnikov predvidela z namenom pridobitve ustreznih podatkov, ki bi v prihodnosti omogočili uporabo tudi v komercialne namene. V predlogu zakona je tako omogočena uporaba z namenom pridobitve ustreznih podatkov glede karakteristik letalnikov, podatkov glede zanašanja FFS na sosednje kulture in posledično vpliva na okoljska tveganja, vpliva konfiguracije terena pri uporabi brezpilotnih letalnikov in učinkovitosti takšnega načina tretiranja. 

Glede zakonskih določb o uporabi FFS v bližini podzemnih voda je Vlada RS v dopolnjenemu predlogu zakona področje opredelila skladno z usmeritvami pravne službe DZ in ga uskladila s predlogi ministrstva, pristojnega za vode. 

Državni svet v povezavi z mnenjem predstavnikov KGZS poziva k poenostavitvi sistema evidentiranja ter združljivosti z drugimi evidencami oziroma zmanjšanju administrativnih bremen za kmetijska gospodarstva. 

Vlada RS se zavezuje k razvoju enotne evidence, ki bo uporabljena za vse namene in za vse potrebe znotraj Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano, tudi za potrebe oddaje zbirne vloge posameznega kmetijskega gospodarstva. Obstoječa evidenca bo tako nadomeščena z novo in ne bo prišlo do podvajanja. S tem bo upoštevana zahteva po čim manjši administrativi obremenitvi kmetij. Trenutno Ministrstvo za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano izvaja popis procesov, ki bo omogočil izgradnjo evidence uporabe. V nadaljevanju bodo v ustreznih fazah razvoja aplikacije vključeni vsi deležniki. Z razvojem enotne evidence bo omogočeno tudi izpolnjevanje zahtev v okviru statistične zakonodaje na področju kmetijskih vložkov in proizvodnje, kjer so zahtevani podrobni statistični podatki o porabi fitofarmacevtskih sredstev (FFS) v kmetijstvu (Uredba (EU) Evropskega parlamenta in Sveta z dne 23. novembra 2022 o statistki kmetijskih vložkov in proizvodnje, spremembi Uredbe Komisije (ES) št. 617/2008 ter razveljavitvi uredb (ES) št. 1165/2008, (ES) št. 543/2009 in (ES) št. 1185/2009 Evropskega parlamenta in Sveta ter Direktive Sveta 96/16/ES). Statistični urad Republike Slovenije (v nadaljnjem besedilu: SURS) je namreč skupaj z Upravo za varno hrano, veterinarstvo in varstvo rastlin že skušal zbrati te podatke z vzorčnim raziskovanjem. Izkazalo se je, da je za zagotovitev zanesljivih in kakovostnih podatkov nujna vzpostavitev ustrezne administrativne evidence poklicnih uporabnikov porabljenih FFS. S centralizirano evidenco, ki bo povezana z drugimi, že obstoječimi administrativnimi podatki Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano bo omogočeno tudi, da bodo tako zbrani podatki zbrani enkrat za več namenov. Po izkušnjah SURS bo na ta način tudi obremenitev dajalcev podatkov (profesionalni uporabniki FFS) nižja.

Državni svet izpostavlja dilemo glede določbe predloga zakona v osnovni različici, ki omogoča izrekanje glob v hitrih prekrškovnih postopkih, kjer lahko globa presega najnižjo predpisano kazen. 

Vlada RS poudarja, da je predlog člena zakona, ki omogoča izrekanje višjih glob od najnižje predpisane po zakonu, posledica dejstva, da zakon predvideva izrekanje glob v razponu, hkrati pa ne omogoča izrekanje višjih kazni. Predlagani člen sledi uskladitvi določb zakona glede na Zakon o prekrških.
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